PACTBOPDI



PaCTBOpr - 3TO 0OAHOPOAHbIE (TOMOreHHbIE) CUCTEMBI
NnepeMeHHOro coctasa.

i '
.
™) r )
PACTBOPEHHOE
PACTBOPUTE/b
BELLLECTBO
" > .
g ) ¢ - )
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pacTBOPUTENE B BUAE MOMAEKYN,
_ BELLECTBA B BUOE MOMEKyN, aTOMOB
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OBbIYHO pacTeOpUTEnem CHNTAKT TOT KOMNOHEHT, KOTOpb[V’I B YACTOM
BWOe CYLWeCTBYeT B TOM Xe arperatHomM COCTOoAHKMK, UTO 1M PaCTBOP, UK
TOT KOMMOHEHT, KOTOpblm HaxoOQuTcA B DonblemM KonvyecTee



KonunyecTtBo (Macca) pacTBOPEHHOro BELLIECTBA B €4MHM1LIE Macchl N o6beMa pacTBopa Ha3biBaloT

KOHLEHTpauunen pacteopa.

Cnoco0bl BblpaXXeHUs KOHLIEHTPAaLUK pacTBOPOB:

o Y S-sa (}_{10000)

MaccoBas OOJ1A - ato macca BewecTsa B 100 r pacTeopa:

MOJ'IFIpHaFI KOHUEHTPAaUWMA - ato konnuecTBo BelecTsa B 1 n pacTeopa:
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MOJ'IFIpHaFI KOHUEHTpPaund aKBUBAJ1IEHTA (Hopmaanaﬂ
KOH Ll,eHTpaLl,I/IFI) — 3TO YMCO IKBMBATIEHTOB BeLLeCTsa B 1 1 pacTeopa:
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3agada. Beumcnnte maccol conu n Boabl, Heobxoanmble
anga npurotoeneHna 750 r 20%-Horo pacteopa NHA4CI.

PelwueHne. Macca pacTtBopeHHOW conn coctaBnsieT 20% OT
MaccChbl pacTBopa:
75020
m(NH4Cl) = =150 (1)
100

macca pacteopurelisi — 80% ot Macchl pacTBopa:

m(pacTBOPUTEIIS) = 750-80 =600 (1).

100




PaCTBOpI/I MOCTDb - 310 cnoco6HOCTb 04HOrO BelllecTBa PacTBOPATLCA B APYroM Mnpu

3afaHHbIX ycnoBusax. KonnyectBeHHO OHa BbipaxaeTcs koaddpuumeHTom pactesopmumocTtu, S. OH
paBeH KOHLIEHTPALUKX HACbILLEHHOro pacTBopa NP AaHHbIX YCIOBUSX.

HeHacbilleHHbIiA pacTBop HacbllLeHHbIl pacTeop MepecbilleHHbIN pacTBop

* PacTsop, B KOTOPOM * PacTsop, B KOTOPOM * PacTBOp, KOTOPBIN
AaHHOE BeLlecTso nNpu AaHHOEe BeLWecTso Npu COAEPKMUT
AaHHOR TemnepaType AaHHOW TemnepaType PacTBOPEHHOrO
ELLE pacTBOPAETCA bonblue He BellecTsa bonblue, 4em
pacTeopAeTCA €ro COAepHMUTCA B
. quepmwr HacCbilWeHHOM PacTBOpE
MaKCUMManbHoe npu 4aHHOM
KONMYEeCTsOo TEMNEPATYpPE
PacTBOPEHHOTrO
BELLecTBa NPy AaHHOM
Temnepartype

* HaxoguTca s
paBHOBECUM C M3BbITKOM
PacTBOPEHHOTrO
BELLecTBa



BELLIECTBA

XOpOoLWOo pacTBOpUMbIE

bonee 10 r BewecTBa B
100 r BOAbI

Manopactsopumble

o100l no 10T
sewectea s 100 r soabl

[MpaKTUYEeCKH
HepacTBOpUMbIE

meHee 0,01 r BewtecTsa
B 100 r soapil




PacTBOpHUMOCTH

TBEpAbIX BELLLEeCTB rasos
» CnoeblleHUem TEMMepaTypsol , » C MnoBbllWEeHUEM TEMMERATYPDbI
KaK npasuio, yBeE/IM4YUBAETCH YMeHbLUaETCA
» He 3aBUCUT OT AaB/eHKd » C nosbllUeHWEM AaBNEHUSR
YBENTUYMBAETCAH
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XUMU4eckume peakumm B
pacTBopax

NaOH + HC| = NaCl + H20

3aKOH 3KBMBaNeHTOB:
9KBMBAllIEHTOB

n(NaOH) = n(HCI)
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(Ca V)1=(Co
V)2

n(B-Ba) = Ca V p-
pa

3aKOH 3KBMBAIIEHTOB A4
PacTBOPOB



TUTpOBAaHWUE - MeaneHHoe cMelLnBaHMe

PACTBOPOB [0 JOCTMKEHUS TOHKU
9KBMBANEHTHOCTM

To4yka 9KBUBANEHTHOCTU — MOMEHT
pPaBEeHCTBa 4YMcna 3KBMBANEHTOB (ni = n2)
(Ca V)1=(Co
L, V) y
Pabounn (cTaHOapTHbIN,

TUTPOBAHHbIN) PACTBOP — pacTBOp C TOHHO
N3BECTHOW KOHLEHTpPaLnen

VMIHOMKaTOP - BelecTBo, M3MEHSIOLLEE LIBET B
TOYKE SKBUBANEHTHOCTY






CBouncrtBa pacTBOpPOB

*O0LMe (KonnuraTtuBHbIEe) CBOWUCTBA - 3asucsT

TOJTbKO OT KOHLIEHTPAaLUy pacTBOPOB U HE 3aBUCAT OT NPMpobl
PaCTBOPEHHOro BeLLecTBa



[Moumxkenue jaBiaenus Haceimennoro napa (JAHIT)

Haj pacreopoM. | 3akon Payns

WREIST

Tt TPy
0°C — 4,6 mm pr. cT.

20°C — 17,4 MM PpT. CT.
100°C — 760 MM pT. CT.

Po= Pary. KHAKOCTD 3aKHIIACT



OtHocnTenbHoe noHigkenne THII  pacrBopurens  Haj
PACTBOPOM HEAETVUET0 HENIEKTPOTITA PaBHO MOJISAPHOI 1o0J1e

PACTBOPEHHOTI'O BELLECTEBA.

EJ
I)( }

n(x,) _m
nx)+nE)’ M

V(\a N(.\z) ==

Py — JHIT Hag uricTeIM pacTBOPHIeneM (ITa, a1, MM PT €T ).
P — THII Hax pacTBOPOM,

N(Xz} = MOTAPHAA JOMA PACTEOPEHHOT O BEIECTRA,

N(Xz)} — KOMIMIECTEO PACTROPSHHOTO BEMISCTEA (MOTIH ).

(X1 ) — KOMIMECTBO PACTBOPHIEIA (MO ).

111 — MaCca BeIlecTBa (I),

M — MOTSIPHAA Macca BeleCcTBa (I'MOTIb ).

Yen Gonpine KOHUEHT paLild pacTBOPSeHHOT O BelllecTRa, TeM Hike THIT Hax
PAcTIBOPOM



Il 3axon Payas

ATzamep3anns = T3amep3anus p-as — T3amep3anus p-pa = AT3

ATkunenuns = Tkunenuns p-pa — Tkunenns p-aa = ATk

[loBbimienne TemnepatTypsl KUuneHus (ATk) u
NMOHHKEHHEe TeMIepaTtypsl 3aMep3anus (AT3)
pa30aBJIEHHBIX PACTBOPOB HEYICKTPOJINTOB
NPSAMO NPONOPHHOHAIBHO MOJISIJIBHOT
KOHUEHTPAIMH pacTBopa.

ATk =K»Cm; AT3=K3'Cm;



Yenm Do 1blIIe KOHIIEHTPALIIA pacTBOPEHHOT O BelllecTBa, TeM BhIlle TK 11
HizKe 13 pacTBOpa.

ATk =K>3»Cm; AT3=K3'Cm:
Cm — v014.16HaA KOHYeHmpayua — KOIMYecTBO PACTBOPEHHOTO
BelIecTBaB 1 Kr pacTBOpHTEIA (MOIB/KT):

m BelI-Ba

Cm=

M- m pacTB-as (Kr)
K>3 — 30y1nomeTprueckas const;
K3 (Ky)— kpromeTpireckas const;
DTII KOHCTAHTHI 3aBICAT OT NMPHPOILI pACTBOPHTEIA.

[Ipin Cm = 1 moaw/kr; K3 = AT3; K3 = ATk
K30 = 1.86 k1" K/Mob; K3y, = 0,52 kr-K/MO1B:



Ocmvoc. OcMoTHYECKOE TABJICHHE

CMOC — 3TO OTHOCTOPOHHAA A1y 211 BOABI Hepes MOTYIPOHIIAE MO0

MeMOpaHy 13 pacTBOPHTENA B PACTBOP IUII I3 pacTBOpa ¢ MeHbIIIei]
KOHLIeHTpaLIiell B pacTBOp ¢ 00.1plIell KOHLEHTpaLIIeil.

Bozxa 3 cocyaa nepexoant uepes
HOTYIpOHHIaeMyr MemOpany (nertodan,

000109Ka MOUYEBOI0 MY3BIPS) B COCY I

¢ DoJ1ee KOHUEHTPIPOBAHHBEIM PaCTBOPOM.
YPpOBEHB KILIKOCTII B 3TOM COCY/IE MOIHIMASTCA
Ha BeIcOTY h.

OcvmoTHYecKoe TaBJeHHe T — 3TO ¢iv1a, Be3siBatomad OCMOC
rIIpOoCTaTIYECKOe JaBIeHIe ¢T010a KIUIKOCTIL, BBICOTOIl h , oT KoToporo
. TIpeKparnaeTcs 0cMoc.

L



OCMOC M OCMOTUYECKOe AaBJieHUE

UcxoaHas PesynbTaTt JTtobas cucrema
ﬂOSEIMH l CaMOolpon3BoOJibHO
y6upaeM CTPEMUTCHA K MaKCUMalbHOMY
nepe-
b ropoaxy 6ecnoBﬂaKy
<E7.0 -~ [IBYCTOPOHHSAA
é BoAa o dysus
OcTaBngem
nepe-
ropoaky | T Nz
(2] —] — & h
N h - pa3HocTb
rMAPOCTAaTUYECKUX
OAHOCTOPOHHAS cTon6oB, MM pT.CT.
anddy3nsa soabl
NMeperopoagka
nonynpoHuvuuaemMmas

”hared




Jakon Baut-1"odda — 17149 onpegenneHngd

OcMoTHIeCKO€ TaBJAeHIe NPAMO NponopHHOHATBHO MOJAPHOI
KOHHEHTPAWIH PACTBOPA 11 A0COIOTHOH TeMIepaType:
t=R*C(x)* T

R —rasopag moctroguHag = 8,31 klla * m'moms * K 1omrr 0.083 atm * m'moms *K
T — aGcomoTHAg TeMIepaTypa mo K (CY + 273).

(C(X) — MOTIPHAT KOHIEHTPALIA (MOIE/ ) — KOTHYeCTEO MO PACTBOPEHHOTO
BellzcTBa B | T pacTBOpa.

M ey pa
C(X) = (MoOJIB/T)

e X7
I\I BEeu-Ba \ p-pa ()




NOCTYyRJIEHNA BOA bl
Hel BELeCTB U3 No
PacTeHUMN.

» /laBneHune, CO34aBse
npuAaeT KJAeTkaM yrpyrocTb
Hanps>eHue (Typrop).

Lo MyShared






kOJIJIHI’ﬂ'I"HBHb[E CBOMCTBA PpacTBOpPoOB JIEKTPOJIHTOB

B pacTBOpax 31eKTPOIITOB YIICI0 YaCTIHII GO TBIIE 13-3a THCCOLIIALIIIL
Bant-I o 1a1 nonpasounslii uzemonnueckuil koyppuyuenm .
KOTOPBIIT YYIITEIBAET JICCOLIALIIO 3IeKTPOIITOB.

i=1ta(n-1)
/ \
CTENEHb YIIC/I0 YACTIILI

AIICCOLITAITIII i3 1 MOTIEKVIBI

Py=P AT3=i" K3 Cm;

P, ATk=i"K3*Cm;

r=i"R-C(x)



ANEKTPOJIMTUHECKAA
ANCCOLUUNALNA

OcoOble cBOUCTBA

pPacTBOpPOB
1. OriekTponnTtnyeckas

auccoumaunsa B
pacTBopax
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MoHHan cBA3bL NaCl — Na't + CI-

KaTUOH dHHMOH

BzanmoperictBue  Mexay ~— MOJIEKYJAMH U HMOHAMHU
pPacTBOPSIEMOrO BELIECTBA M MOJIEKYJAMU PACTBOPUTENA MOXKET
COCTOSATh U3 HECKOJIbKUX IPOLECCOB, MPOTEKAIOIINX MOCIEA0BATEIbHO
WM OJHOBPEMEHHO.

1. Monexkyrapunasa ouccoyuayus:

Alx(SOy4)3 = 2A13* + 350%™
CuSO; — Cu?* + SO§~
Ca(OH), — Ca** + 20H"~

(AB)r ©» k AB e Vo =09 Y
2. B3zaumooeiicmeue ¢ MoONeKyIAMU pACHBOPpUME . ((9 " - M . - % Q) o+ Q .
00pazosanuem colbeamos: . - ) 0\ o (N SN
AB + (n+m)S ¥ AB - (n+m)S KoBaneHTHas KaTHOH aHWOH
3. Dnekmpoaumuyeckas OUCCOUUAUUs — PACNAO Geuiecmea nonsipHas CBA3b HCl— H" + CI”
Ha UOHDBL: " =
AB - (nim)S 5 A% nS + B mS HNO3; ™ H' + NOj3

H,SO; — 2H" + 503'_ "




Cmenenv ouccouuauuu:
a=N /N_=C /C_.
TIAC 00111 TIAC 00111
rjae N — 4uciio MoJiekyil; C — KOHIEHTpALUs 3JIEKTPOJIMTA
B PaCTBOPE.

___— Jnekmponumel —
Cunvnsie (a>0,3) Cnaowie (a<0,03)

* HekoTopbie kucaoTel (HCI, H SO, HNO3, HCIO ,» HBT, HI), * cl1a0ble KUCIOTHI (BCE OCTAJIbHEIE),
* menoun (NaOH, KOH, Ca(OH),, Ba(OH), u 1p.) « NH4OH
* MPAKTUYECKU BCE COJIM.  H20
B pacTBOpax CWIbHBIE 3JIEKTPOJIATHI MPAKTUYECKU MOJTHOCTHIO Jucconuanst CadbIx MEKTPOIUTOB - MPOLECC
pacmagaloTcd Ha HMOHBI  (AMCCOLMALMS  CHUJIbHBIX  JJICKTPOJIUTORB OOpaTHMBIA U CTYNEHYAThIN, B PACTBOPAX HAXOAATCS
HeoOpaTuMasi M OJTHOCTYIIEHYATas ): MOJIEKYJIbI

Al(SOs)s — 2 AP +3S0,°" 3—

H;PO, 5 3H" + PO,



Peakunm obmeHa B pacTtBopax

PasHOBeCHE peakiuii 0OMEHA B paCTBOPAxX CMEIICHO B CTOPOHY
00pa3oBaHMsA OCAAKOB, TA30B, MOJICKYJT CIA0BIX AICKTPOIUTOB.

B uonnom euode pecakiym oOMCHA 3aIHCBHIBAIOT CJICIYIOIIAM
00pa3oM:

- CHJIbHBIC PACTBOPHUMBIC B BOAC 3JICKTPOJIUTHI IIMIIYT B BUAC MOHOB,
- cl1a0bIC QJICKTPOJIUTBI, OCAAKHU U I'asbl 3alIUCBIBAOT B BUAC MOJICKYJI.

2NaNO, + ISENION —> Na; S04 + 2HNO;
pacTBOpuMas CHUJTbHAS pacTBOpUMas cnadas
B BOJEC COJIb KHCJI0Ta B BOJC COJIb KHUCJIOTa

(peakus B MOJICKY ISIPHOM BUJIE)
2Na" +2NO, +2H" +S04 —— 2Na"+ S04, +2HNO;
(MOJTHOE HOHHOE YPABHCHUEC PCAKIIH)
2NO, +2H" —— 2HNO;
(COKpAIICHHOS HOHHOC VPABHCHHC PCAKIINH )



CBoiicTBAa  XMUMHUYECKUX  COCAMHEHWM B pacTrBopax
ONPEACIIAIOTCSA XapaKTEPOM UX JUCCOLHUALINU:

HCl — H*+Cl (xucioTsl IpH JUCCOLMALINHN 1af0T HOHBI HY);
NaOH— Na"+OH (ocHOBaHMs IPH aucconpanuy AatoT HoHsl OH ™)

NaCl — Na"+Cl (coau npu IUCCOLMALMH JAFOT KATHOHEI
METAJIJIOB U QHUOHBI KUCJIOTHBIX OCTAaTKOB).



AI(OH),

AM@MOTEPHbIE ANEKTPONMUTDLI Cr(OH),
MOTYT Y4aCTBOBAaTh B XUMHYECKHUX pPEeaKUIX KaK B pOJIH Zn(OH)2
OCHOBAHHS, TaK U B POJIN KUCJIOTHI. SH(OH)2

Pb(OH),

AI(OH); + 3HC1 — AICl; + 3H,0
AI(OH); + NaOH — %€, NaAlO, + 2H,0
AI(OH); + 3NaOH —==23 Nas[AI(OH)s]

Be(OH),

Sn(OH), + 2HCl — SnCl, + 2H,0
Sn(OH), + 2NaOH —™ =™ 5 Na,SnO; + 2H,0
Sn(OH); + 2NaOH —2%® 3 Na: rSn(OH)]




TeOpI/IFI CUJIbHbIX SJNEKTPOJINTOB

AKmuenocmp — KaxXylascsi KOHIICHTpAlUs HOHOB,
IPOSBISIONIASICS B UX B3aUMOJICHCTBUU:
a=fC (f—-koigpdpuuyuenm akmuenocmu).

YeM MeHbIe KO3(PPUITMEHT aKTUBHOCTH, TEM OOJIBIITE B3AUMOJEUCTBUE MEXKITY HOHAMM.

Koa(dpuiimeHT aKTUBHOCTH 3aBUCHUT
OT OOINeHd KOHUEHTPALUU HOHOB B || _younas cina pactsopa:

pacTBOPC (MOHHOﬁ CU.Jibl pacmeopa): C,- — KOHIOCHTPAluUu HOHOB B PaCTBOPC;
Z . — 3apsasl HOHOB.
n="%%XCZ? i 3P
2 U
lg f=-0,5Z VA

ypaenenue /levaa-XoKkkena: J; 1



Jadaya. PaccuuTaiiTe HOHHYIO CHIY PacTBOPA, COACPIKAIICTO
0.02 moap/n CaCl,u 0.05 moas/m NaxSO..

Pewenue. Tak xax pacTBOPHUMBIC COJIU MPEIACTABISIIOT COOOM
CHJIBHBIC  JJCKTPOJUTBI, TO B  PAcTBOPE OHH  MOJHOCTHIO

JTUCCOILIMUPOBAHBI HA UOHBI: CaCl, > Ca*" + 2CI-
Na>SOs — 2Na™ + SO4*

Ca?"] = C(CaC(Cl,) = 0.02 mouns/m;

Cl"] = 2C(CaCly) = 0.04 monpT/m;

Na'] = 2C(NaxS04) = 0.1 momas/m;

S04 = C(NaxSO4) = 0.05 moms/m.

u=1/2{[Ca**]-Z*(Ca*")+[Cl |- Z*(Cl")+[Na']-Z?(Na")+[SO04* |- Z*(SO04+*)}

= 15(0,02-22+ 0,04-12+0,1-12+ 0,05-22) = 0,21 MOJB/1L.




Teopusa cnabbix 3NeKTPoriMToB

Jlncconpanms ciiaobIx
3IEKTPOJIUTOB -
porecc 0OpaTUMBIN 1
CTYNEHYAThIM, JIJISI HETO
yCTaHABJINBACTCS
COCTOSIHUC
XUMHYECKOTO
PaBHOBECHS, KOTOPOE
XapaKTEPU3YETCS
KOHCTAHTOM
PaBHOBECHS -
KOHCMaHmOou
ouccouuauuu.

_H]'[H,PO, ]

1 crymens: HsPO,SH* + H,PO, . K, = =8.1073
|H,PO,]
H'|-[H PO
2 CTyIICHB: H2P04_‘——>H++HPO42_;K2= A1 — ]=6-10-
[H,PO, |
‘1-[PO,
3 CTYIICHB: HPO42_‘—_>H++PO4 3_; K;= ] - ]=2-10‘12
|HPO,” |
CyMMapHBIA MPOLICCC:
_ H |?-[PO
H,PO, *5 3H* + PO,° - K= TP, ]=K1-K2-K3=1-10‘21
[H,PO, ]
[H*]. [H.PO, ~ 1. [HPO4 2~ 1, [POs > . [HsPO.] - paBHOBECHBIE

KOHLCHTPALUU HOHOB,
K1, K;, K3 - CTynieH4aThIC KOHCTAHTHI AUCCOLUALINH,
K - 00mas koHCTaHTA JUCCOLUALNH.



Jluccomuanus ca1adoro OMHApPHOIO AJIEKTPOINTA

CH;COOH *» CH;COO™ + H*

Ecnn HayanpHAast KOHLIEHTPALUS 3JICKTpoJuTa paBHa C, a CTEIIEHb AUCCOLMALINU O,

Cauc — C
Coﬁu;
[CH;COO] = [H'] =
|[CH;COO]=C-aC

[H ”CH3C()0\ Ca?  Cla® Ca’

lcH,cOOH] C-aC Cl-a) 1-a

o= =a-C, =0-C

ouc

K
anst o<<1 K=Co? u o= \/E 3akoH pa3oasiacHus OcTBaIbIA



JloOaBieHHE B pacTBOP CIAOBIX BICKTPOIUTOB
OJJTHOMMECHHBIX HOHOB BBI3BIBAET CMCILICHHUE
PABHOBECHS PEAKIINN JUCCOLMAIIMA B CTOPOHY €€
YMCHBIICHUS (3¢hghexkm oOnHoumennozo uona).

R .
CH;COOH 5 CH;COO™ + H*

CH3COONa —> CH%COO; + Na*




OnekTponuTnyeckas auccoumnaumnsa soabl

H,O ¥ H* + OH+ 55,90 xJI>x/MOb

_ L] o]
*="Tz.0

-

=18-10"%22°¢|

[H,O0]=n(H,0)/11=1000/18 = 55,5 mob/m

K[H,O]=1,8-1071°-55,5=10"1"=[H'] - [OH] = KH,O
(MOHHOE MPOU3BEACHNE BOBI)



t°C_ | 10 22 30 | 100
KH,0 [0,4-10"1,0-10/1,9-10"]74 10"

B HeWTpanbHOM pacTBOPE KOHIIEHTPALIMM MOHOB BOAOPO1a U
TUAPOKCUA-HOHOB paBHEL: [H'] = [OH] = {1014 = 1077 MoB/1.

B kucmom pactBope [H'] > [OH]; [H] >1077 moms/m.
B menounoMm pactsope [HY] < [OH]; [H']< 1077 mons/m.

Booopoonwiit noxkazamens, pH: pH = —Ig[H"]

T'uopoxcunovusrit noxkazamens, pOH: pOH =-1g[OH]

B HeritpaasHOM pactBope pH = pOH = 7.
pH T pOH =14 B kucnom pactBope pH < 7.
B menouynom pactsope pH > 7.



KNCNOTHO-OCHOBHbIE NHOW KaTOpPbl

BEIIIECTBA, MEHSAIOIIEE OKPACKY B ONpeAcIeHHOM o0acTu 3HadeHus pH pacTtBopa.

O0nacThb
IiBeT repexoaa
Munukarop KUCJIOTHAS HIeJI0YHAas OKpackH,
dopma dopma pH
Metunopanx KpacCHbIN KEJThIN 3,2—-4,5
denondranenuH | OCCIBETHBIMN. KPaCHBIU 8,2—10,0
Jlakmyc KPaCHBIU CUHUM 6,0 9,0




3adaua. Paccumraiite pH 0.01 M pactBopa NaOH.

Peuienue. Tak kak NaOH sgBIsS€TCS CUIIBHBIM 3JICKTPOJIUTOM,
TO OH IOJIHOCTBIO JUCCOILIMUPYET B paCTBOPAX:

NaOH — Na™ + OH™
[OH™] = C(NaOH) = 107 moJb/71.
[H*] = 107'%/[OH] = 107'2 mo5/11.
pH=-lg [H"] = 12.




3adaua. Paccunraiire pH 0.01 M pactBopa of CH;COOH.

Pewienue. YKCyCHas KHCJIOTa — CIA0BIM 3JICKTPOJIHT,
mucconmmpyrommi oopatumo; CH:COOH 5 CH;COO + H*
|[H"] = o.-C(CH3;COOH)
CornacHo 3akoHy pa3OasicHus OCTBaIbaa,

 _ |Ku(CH,COOH)
\ C(CH,COOH) °

MO TOMY

x C(CH ,COOH) = \|[K(CH ,COOH )x C(CH ,COOH

= K(CH,COOH)
C(CH ,COOH)

KoHCTaHTa AUCCOLMALIMH VKCYCHOH KHCIOTBHI— TaOIHYHA
BemunHa, kotopas pasHa K(CH3;COOH) = 1.75-107°, mosToMy

[H"1=+1.75-10°x0.01 =4.18-10"* wmoms/n
pH = —lg [H'] = —lg (4.18-10~%) = 4 — 1g(4.18) = 3.38.




[ eTeporeHHble paBHOBECUSA PACTBOPOB C
ocagKkom

CaCOjs() ¥ Ca2* + COz>

[Ca*][CO,” ]
[CaCO,]

[Ca®], [CO32_] - PABHOBECHBIEC KOHIICHTPALIMU HOHOB B PACTBOPE;
[CaCO3] - KOHIICHTpAI1s BEIIECTBA B 0caake (B TBEpAoH (ase), OHA MOCTOSIHHA.

K-[CaCOs] = Ky, = [Ca2*]- [CO]

Ilpou3seeoenue pacmeopumocmu — 310 NPOU3BEICHAE KOHIICHTPAIIUN HOHOB
MaJIOpPacTBOPHMOIO BEIIECTBA B €r0 HACHIILICHHOM PAaCTBOPE B CTEIECHAX UX
CTEXMOMETPUYECKHUX KOIPPUIIUECHTOB.

K =



C8a3b medcoy npouszeeoeHuem pacmeopumocmu u
Pacmeopumocmupio 0Caoka

KxAy 4——> X K}H‘ =+ Yy AX

K, = [K¥]*[AY]

O003Ha4uM MOJISIPHYIO PaCTBOPUMOCTB BeliecTBa uepes “S” . Torma pactBop
Oyzer comepxarh KaTnoHoB [KY"]=xS (Mosb/i1), aHHOHOB - [A* |=yS (MoaB/1).

S=x+y—E
K_=[xS]*[ySP \/ Y

Sp



B n1pucyTCTBMM OJHOMMEHHBIX HOHOB
PaBHOBECHE CMEIIACTCS B CTOPOHY 00pa30BaHMS
ocanka (3¢hghexkm oonoumennozo uona).

B nIpucyTCTBHY CHUIIBHBIX DJICKTPOJIUTOB, HE COACPIKAIIUX
OOIIMX HOHOB, IIOJBM)KHOCTH MOHOB B pPacTBOpE
YMEHBIIIACTCSI M PaBHOBECHE CMEIIACTCS B CTOPOHY
OOJIBIIIETO PACTBOPEHUS Ocaaka (co.iesoit aghgpexm).



Ycnoeue oopazoeanun ocaoka: npou3BEACHUE KOHIICHTPAIIMA UOHOB B
pacTBOpe MHOKHO OBITH OOJbINE, 4YEM BEJIMYMHA IIPOU3BEICHHUS
PACTBOPUMOCTH JAHHOIO coenuHeHud. Hampumep,

[Ca>] [CO,> ] >K_ (CaCO,).

Ycnoeue pacmeopenus ocaoka: npon3BeACHUE KOHIICHTPALIM HOHOB B
pacTBOpE (Pi) MECHBIIIE, YEM BEJIMYMHA IPOU3BEICHUS PACTBOPUMOCTH

nanHoro coequnenns ([Ca”'] [CO,*] < K, (CaCO,) ).



Jadaua. Beisenute GopMyITy 3aBUCUMOCTH IIPOU3BEACHUS
pacTBOpUMOCTH Kp OT pacTBOPUMOCTH 8 1711 AZaS.

Pewenue. AgS ¥ 2 AgT+ 82
CorjacHO YpaBHEHHIO JUCCOIHAIINN COJIH,
[Ag™] =28 (Monw/n), [S?7] =8 (Mmons/n).

Kyp=(25)%(S) =48°, wm




3adaua. Berauciure pactsopumocth AgCl B mpucyrcteum 0.01 M
pactBopa HCl.

Pewenue. AgCl Y5 Ag+CI
S s (st0.01 monbp/n = 0.01 Mob/1)

Ksp (AgCl) = [Ag]-[CIT] =5 -0.01 =1,6:1070, s=1,6:10" moJ1B/1



3aoaua. Bremaner au ocanok PbCl, mpu cMemyBanun paBHbBIX
00beMoB 0.01M pactBopa Pb(NOs), 1 0.02M pactBopa of HCI1?

Pewenue. Pb(NO3), + 2HCI — PbCl,; + 2HNO;
Pb#*" +2Cl- — PbCl,

IIpu cMemniMBaHWM PaBHBIX OOBEMOB PCTBOPOB KOHIIEHTPAIUH
pearvpyroInux BeMEeCTB YMEHbIAOTCS B 2 pa3a. KoHIleHTpaluu HOHOB
B PacCTBOPE COCTABJISIIOT:

[Pb*"] = C(Pb(NOs)2) =0.01 /2 =0.005 mosb/n
[CI"] = C(HC1)=0.02 /2 =0.01 mons/n

IIpousBeneHre KOHLIEHTPALUMK HOHOB B PacTBOPE:
P; = [Pb?']-[CI]?> = 0.005 x (0.01)>=5-10"7
3 tabnuuel HaxoauMm, 4yto Kg,(PbCly) =1.6-107°.

Tak kak P; < Ksp, To ocamox PbCl; He oOpa3syercs.



